

感染了奥密克戎的 孩子们还好吗？

——新华社记者独家对话“红区”儿科专家

隆冬时节，一场新冠病毒疫情“阻击战”在天津打响。1月8日，天津市通报两名人员新冠病毒核酸结果呈阳性。随后的时间里，感染者数量进一步扩大。截至1月13日14时，本轮疫情共报告本土确诊病例126例，无症状感染者22例。与以往疫情不同的是，这不仅是国内首次出现较大规模奥密克戎，而且其中有相当一部分感染者为儿童，牵动着全社会的心。

建于抗击“非典”时期，有“天津小汤山”之称的海河医院正在与奥密克戎正面交锋。作为天津市收治新冠肺炎患者的定点医院，目前50多名孩子正在这里接受治疗，最小的只有5岁。

孩子们现在怎么样？救治效果如何？新华社记者独家对话“红区”救治专家，回应社会关切。

“孩子们好像一夜间长大了，远比想象中的坚强”

天津市医科大学总医院儿科副主任医师张颖1月8日接到通知后即赶赴海河医院，投入了这场突如其来的战斗。

“天津此前未收治过奥密克戎病毒儿童感染者，何况此次人数较多。”张颖表示，“更担心的是治疗过程中，孩子们会不会哭闹，不配合？离开家长，他们行不行？”让张颖没有想到的是，孩子们非常懂事。

“孩子们像是一夜之间长大了，远远比我想象的坚强。”张颖说，目前收治的儿童中，年龄最小的仅有5岁，最大的不过12岁，但孩子们配合得都很好。

1月10日进入“红区”的天津中医药大学第一附属医院儿科主任李新民对此也有着同样的感受，“孩子们太配合了，太可爱了”。

“医生、护士都穿着防护服，孩子们看

不清我们的脸，但是都表现得非常好。我告诉孩子们，中药比较苦，但是能够帮助你们治病，让身体好起来，答应我一起努力好不好？孩子们就和我一起举起小拳头加油！”李新民欣慰地说。

除了医护人员与家长保持沟通外，医院还特意安排孩子们多与家长视频通话，让家长第一时间了解孩子的情况。

“换位思考，我也有两个孩子，他们如果离开我，在医院治疗，我也会焦虑的，所以我们第一时间给家长们解答疑虑，让他们放心、安心。”张颖说。

“好消息是，孩子们都在好转”

为了全力救治感染的儿童，天津第一时间组织专家力量、确定救治方案。如今已有一支多家医院组成的精干医护队伍，在对孩子们进行精心地治疗。

奥密克戎突袭天津后，中国工程院院士张伯礼一直忙着研究儿童治疗的策略，已经进行了两次专家会诊。“儿童治疗是我们当前的重点，我们派出了3位中医儿科主任医师进驻天津定点医院，和西医儿科大夫并肩作战，对儿童患者实行一人一策，希望他们早点痊愈。”

第一批进入海河医院的孩子已经经过6天的治疗。目前，张颖所在的病区共有37名患儿。最初，孩子们的临床症状主要是上呼吸道感染，出现了鼻塞、流涕、咳嗽、咽痛，部分有发热症状，但高热情况很少。

“本轮疫情中感染的孩子们轻症和无症状的孩子较多，普通型的都很少，并未出现非常严重的症状。目前，有几个孩子出现咳嗽的情况，但并不严重。”张颖说。

1月13日早上8点，张颖和同事们在海河医院“红区”查房时惊喜地发现，孩子们都在好转。“发热的孩子们体温基本恢复正常，有咳嗽症状的也已经减缓。”张颖说。

“从西医治疗角度来说，我们主要是观察和对症治疗，比如发烧的孩子们就给一些退烧药，有咳嗽症状的孩子们服用止咳药，鼻塞的孩子们用鼻喷剂，同时让孩子们大量喝水。”由于此前没有本土奥

密克戎儿童感染病例治疗经验，对目前的治疗方案，张颖和团队的专家们一直在摸索和总结。

中医药一直在抗疫中发挥着重要作用。张伯礼认为，奥密克戎的中医证候特点确实有所不同，以往的新冠病毒我们叫“湿毒疫”，是一种“湿邪”，湿毒蕴肺是其核心的特点。但奥密克戎是外感风寒，风束肺卫，“风邪”特征非常明显，患者头疼、发热、咽疼、鼻塞、流清鼻涕、咳嗽、少痰，有痰的也是白痰，所以用祛风镇咳、宣肺解表的药效果很好。

李新民说：“中医治疗后热退较快，咳嗽的症状也明显减轻。”

“希望疫情尽快结束，但是也要做好打持久战的准备！”

天津市疾病预防控制中心介绍，最开始的病例来自托管机构和小学，确实是因为聚集性，造成孩子们在疫情初期占比较高。但随着疫情不断变化，已经看到确诊病例中孩子的比例在逐步下降。

张伯礼认为，此次天津疫情第一批感染者发生在托管班，所以儿童多一些，但并不意味着这个病毒更容易侵袭儿童。

与此同时，专家也提醒，奥密克戎已肆虐全球，在此轮“攻击”天津前也已在国内多点出现，所以对儿童的治疗和防护不可掉以轻心。

眼下天津已在海河医院组建儿童治疗第二病区，充分保障儿童的救治。“如果儿童病例再增加，我们要有备无患。我们希望疫情尽快结束，但是也要做好打持久战的准备！”张颖说。

张颖提醒：“很多家长有侥幸心理，觉得自己的孩子不会被感染。但是此次奥密克戎变异株表现为隐匿性强、症状轻，很容易被人忽视。”她说，从天津儿童感染者的症状来看，如出现咽痛、咽干、咳嗽等症状要提高警惕，有相关症状要及时去正规医院就医。

同时，专家建议，让孩子们戴口罩、勤洗手、少聚集，调整好自己的身体状态，此前采取的防护措施对“奥密克戎”依然有效。

西安

快递逐步恢复派送



1月13日，在位于西安国际港务区的京东“亚洲一号”园区内，工作人员分拣快递。

近日，西安市多个物流仓储中心、快递配送网点在严格落实疫情防控措施的前提下，开始逐步复工，积压的快递也将陆续送到市民手中。

餐饮业有序复工复产



1月13日，在西安市西安饭庄东大街总店，厨师炒制菜肴。

随着新增新冠肺炎确诊病例数逐渐下降，西安市餐饮行业正逐步有序复工复产。按照西安市疫情防控指挥部相关要求，餐饮企业在严格落实疫情防控措施的前提下，通过订单外卖等方式开展无接触配送，暂不恢复堂食；团餐企业、食品加工企业逐步恢复中央厨房生产、配送。各色食物通过保供车辆和外卖骑手的传递，被送往千家万户。

延误急危患者救治

西安两家医院被停业整顿3个月

记者13日从西安市卫健委了解到，由于西安高新医院、西安国际医学中心医院在本轮疫情发生期间未能履行救死扶伤职责，导致延误急危患者抢救和诊治，对这两家医院停业整顿3个月，并处理相关责任人。

据西安市卫健委13日发布通告，本轮疫情发生后，西安高新医院、西安国际医学中心医院未能履行救死扶伤职责，未落实首诊负责和急危重症患者抢救等医疗质量管理核心制度，导致延误急危患者抢救和诊治，引发社会舆论广泛关注，社会影响恶劣。

因此，对西安高新医院、西安国际医学中心医院停业整顿3个月，期满整改合格后重新开诊；同时责成西安高新医院追究医院负责人责任，总经理停职，免去门诊部主任、产科主任、医务部副主任职务；责成西安国际医学中心医院追究医院负责人责任，免去医院法人代表、董事长职务，主管副院长停职，门诊部护士长停职。

为了做好辖区市民群众的医疗保障服务，西安市卫健委制定了《高新区两所医院停诊期间保障群众正常就医工作方案》，采取系列措施保障群众就医需求。

本版图文据新华社

争分夺秒

——气膜方舱实验室助力津城阻击奥密克戎

► 这是1月13日拍摄的位于天津市滨海新区汉沽网球馆内的气膜实验室。

1月12日，天津启动第二轮全员核酸检测。为提升检测速度，位于北辰区、滨海新区等地的气膜方舱实验室相继投入使用，为助力天津阻击奥密克戎赢取宝贵时间。

